

第十八章

约兰：一步与整段旅程

《列王纪下》1章17节-9章26节

生活之道：

仅此一步是没有价值的，除非我们能继续走下去。

人们总是工作和生活一种没有结束的状态之中。“只有开始，没有结束”这句话很好的描述了这些人的生活方式。他们在不同企业间跳槽，工作一段时间，然后退出。

得克萨斯州阿马利洛一个教堂的公告板上，曾经登载了迪克·马赛写的一篇文章，讲述的故事发生于巴伐利亚的阿尔卑斯山脉上的一个餐馆。它相当于一个驿站，被指定为那些业余登山者提供中途休息的服务。这个地方就叫做“中途小屋”。让人吃惊的是，这家餐馆的经理却认为这里不是个让人高兴的地方，而他工作也令自己不开心。问到你为什么这样看待自己的工作，他解释道：

开始，很多人满怀激情来攀登，但是当他们的到达“中途小屋”后，多数都不再有激情了。这里有一扇很大的窗户，透过它，可以俯瞰一幅壮丽的风景。攀登者几乎都会簇拥到那里，表达自己难以抑制的兴奋，极力赞叹自然的美景。但是当他们的继续上看那通往山顶的另一半路时，热忱和激情就消失殆尽。因为此刻暖炉中尚有温暖的火焰，炉旁也有舒适的椅子，还有新鲜的咖啡和三明治，他们认为他们已经爬得够远了。于是就告诉向导，他们已经很累了，脚也湿透了，屋外的积雪太深了。

他们休息的时间不多，但总是尽力寻找快乐。有一次，好像被磁铁吸住了一样，所有人都跑到大窗户旁看另一群人爬向山顶。人群渐渐安静下来，突然其中一个大声喊：“他们到达山顶了。”这令当时的围观者非常沮丧。登顶回来时，那些人是如此的容光焕发，喜形于色，反衬着那些呆在“中途小屋”里人们的异常悲哀。¹

一项工程只完成了一半时，灰心和失望就开始伴随这场令人激动的冒险。

[1] 参见 Dick Marcear, “中部先驱报”(Central Herald), 中部基督教会, 得克萨斯州 Amarillo 市。

赛跑者往往认为赛程中最难跑的部分就是其中段。前面几英里不是很难,因为此刻都精力充沛、能量足够;最后的一、二英里尽管艰巨但仍可忍受,因为赛跑者知道他们即将完成这个劳累的过程。然而就是这中间的几英里,跑起来最让人痛苦,让人沮丧,是最难跑的。在这段路途中,除了痛苦和约束以外一无所有;在这个部分,我们只能去忍受。每一个成功的赛跑者赛前都下定决心,决不中途的痛苦使自己失去信心而退出比赛。

对于那些准备开始做件大事的人,我们应该对其表示祝贺。因为他们不像其他人一样推卸自己的责任,至少,他们选择自己去做——人生中的一大悲哀就是从来不去着手做什么。准备一次旅行,就是很大、很关键的一步。然而,真正重要的还是要力图完成这次旅行。对于那些开始时付出努力,中途失去信心,不能坚持到底的人,我们感到非常的遗憾。中途退出的人让别人瞧他不起,而那些一直致力于某一工作并完成的人,才堪称真正的英雄。

中途退出的人可以分三类:第一类人,立誓开始但从未完成。他们总在决定上迈出了正确的一步,却从未走出下一步去完成誓言;第二类人,走出数步但中途退出。他们就是那些在比赛中跑了几英里就停止的人。第三类人,他们已经完成大半的旅程,但由于疲倦,在到达终点之前退出了。他们也是这三类人中最可怜的人,因为他们看到了胜利的曙光却放弃了。

让我们首先看看第一类人。这类人迈出了第一步却没有往下走,他们只是口头希望却没有实际行动,他们朝着一个正确的方向,却就此结束,只开了个头。

约兰,²以色列的第九任国王,就是这种现象的典型实例。由于亚哈谢死时无子无女,亚哈的第二个儿子——约兰就成了以色列王。由于亚哈谢的早死,约兰掌管以色列12年,从公元前852年到公元前841年(列王纪下3章1节)。

一个常见错误

过去这么多年以后,我们可以评价一下这位以色列王。他向真理迈出了很小的一步:把他父亲建立的巴力神像移走了。“那还不够。”或许你会这样认为,但至少他迈出了一步。虽然他很邪恶,但他做对了一件事。

他行耶和华中看为恶的事,但不致像他父母所行的,因为他除掉他父所造巴力的柱像。

(列王纪下3章2节)

对于约兰做了什么,我们无法确知,不过看起来,在那个很短的时间内,他朝着正确的方向迈出了一步,做了一件该做的事。虽然后来并没有继续沿正确的方向走,但他至少向改革迈出了一点步伐。

或许推倒巴力神像仅仅是出于政治原因,而非渴望跟随上帝。或许他做这些仅仅是为赢得人民的好感。很明显,耶洗别对巴力神的痴狂,以及亚哈信仰巴力神的规定,在人民心中已经是穷途末路。耶洗别力图用对巴力的崇拜代替对耶和华的崇拜,然而这不可能,因为有以利亚——上帝的独行军存在。接着,我们看到以色列巴力神牧师的数量急剧减少,很快耶户就把所有信仰巴力的人招聚到一个巴力神的庙内(列王纪下10章18节),将他们一网打尽。这件事让我们相信,大多数人已经重新信仰耶和华中,不然的话,耶户所行的改革就不会这么容易实施。那时,人们在耶和华中,更偏向于耶和华中。看到这种转变,约兰就推倒巴力像,以期得到人民的支持,并非是因为他认罪了。

即使我们以为约兰的改革会带来益处,或者说他做出改革这个重要决定时,心中是激动不已的,我们仍然必须承认他的决定并没有一系列的实际行动。他只是走了一小步,但并没有完成整个过程。如果约兰能做出努力,铲除对异教的崇拜,那么这些异教就不会有长远之计,也无法持续很长时间。

约兰在执政期间,还与犹大王约沙发保持着亲密联盟。或许这种影响给约兰带来的影响要比他的父母、兄弟带来的影响好。我们看到约兰移除了巴力像,然而《圣经》又继续告诉我们,他仍保持着耶罗波安的那种偶像崇拜。

约兰在这段时间里,再没有做出什么改革。只是让我们看到了生活中,我们也常犯的一个错误。我们应该注意,我们不应只做表面的决心,而无实际的行动。我们不能仅仅发个誓言,还需拿出真正的能力。

[2] 人名约兰(Joram)是Jehoram的简称。

一个不幸结果

一个人如果只有对信仰的一个短暂开始，而从未过着一种信神的生活，那么他就像一辆从未去过任何地方的老车。你只是拨动了车钥匙，车子仅仅是点着了火，发出啪啪的声音，晃动了几下，就又熄了火。这辆车从未在路上行驶过。它只会让人头疼，是一堆垃圾，根本不算一个交通工具。

约兰用三个理由说明了为什么“做出决定而从未完成”这种生活方式是最严重的错误。他向我们展现了一个人如果只走一步就没有继续往下走，将会有有一个悲惨的结局。

人们瞧不起

首先，因为约兰本身不是一个正直的人，不会受到大家尊敬。他周围的人认为他是一个失败者，一个没有骨气的胆小鬼，根本就不是一个积极进取的人。我们注意到先知以利沙在《列王纪下》第3章中根本就不承认约兰。

因为亚哈谢掌权，摩押背叛了以色列。作为一个没有权利的邪恶国王，亚哈谢不能做任何事情（列王纪下3章4, 5节）。由于亚哈谢才退位两年，约兰是第一个面对摩押不进贡的王。于是他立即决定要将摩押再次纳入他的掌控之下。约兰知道自己需要帮助，于是找到他父亲的盟友约沙法，以及犹太的属下东王（列王纪下3章7-8节）。这两位国王答应帮助他，并与他一起制定了作战计划。他们准备从较远的路线出发，从死海南部尾端潜入，在南面向摩押进攻。

七日的路程耗尽了他们的存水（列王纪下3章9-10节），由于干旱，这个区域的泉水都干枯了，但他们急需用水。约沙法让一名先知告诉他们该怎么做。这位先知告诉他，随军的有一个叫以利沙的，应该找他问一下（列王纪下3章11节）。这三位国王就去见以利沙，恳求他的帮助。在这种非常时期，即便是国王也变成了乞讨者。作为三位国王的代言人，约兰恳求以利沙能帮助他们。由于不为权贵震慑，以利沙看着约兰，这样评价他：

“我与你有何干？去问你父亲的先知和你母亲的先知吧！”以色列王对他说：“不要这样说，耶和华招聚我们这三王，乃要

交在摩押人的手里。”以利沙说：“我指着所侍奉永生的万军耶和华起誓，我若不看犹大王约沙法的情面，必不理你，不顾你。”

（列王纪下3章13, 14节）

以利沙知道跟约兰谈圣灵，就像跟好莱坞女演员谈高雅，跟歹徒谈诚实。他知道约兰谈到耶和华，仅是由于这场危机，而不是因为他对上帝的信念和忠诚。因此，仅仅由于约沙法的关系，以利沙寻找上帝。后者向他暗示由于约沙法，以色列将取得胜利。他们被告知要在这谷中挖满沟。上帝告诉他们，他将给他们送水，这一切他们是看不到的（列王纪下3章16-19节）。于是第二天早上，沟里就充满了水（列王纪下3章20节）。³

次日早晨，日光照在水上。摩押人起来看到对面水红如血，以为三王互相击杀，血流成河（列王纪下3章22节）。就赶紧跑到以色列的营地，想抢夺战利品。三王的军队起来攻击，屠杀了这些毫无防备的摩押人，取得完胜。正如所料，联军势如破竹，攻下了摩押所有的城镇（列王纪下3章25节）。最后，他们困住在古珥哈列的摩押王米沙，准备消灭他（列王纪下3章25-26节）。

在这种极度失望的情况下，米沙把他的长子在城上献为燔祭（列王纪下3章27节）。或许他做出如此应受责难的行为是想通过这种牺牲来激励自己的军队，贬低以色列军。米沙的举动也着实让三王感到害怕，于是他们撤军，各自回国了。⁴

由于以利沙和上帝的帮助，三王的军队成功地打败了摩押人（列王纪下3章4-27节），但是摩押人没有就此屈从。他们静静地“舔平自己的伤口”，在这次灭顶之灾后再次集结。

在这场战争之前，以利沙对待约兰的态度表明上帝认为约兰是一个只会推辞的国王。他的本质早已被以利沙识破，即他只不过是一个垂涎上帝的帮助，但

[3] 或许在其他的的地方，在三王和摩押人没有看见的地方，上帝让苍天下了一场大雨，水从溪流和山坡流下来，进入了三王和军队扎营的地方。水积聚在所挖的沟里。这个奇迹就发生在下雨的时候和在下雨的地方。

[4] 摩押人的石碑对这次战斗的记录没有提到米沙王遭三王击败时将自己的长子献为燔祭才挽救了自己的国家。米沙王在摩押石碑上说他打败了以色列，是吹嘘。米沙王献上他儿子时，三王就离开了，这是事实，说米沙打败了以色列，那是假话。

从不愿意跟随上帝的指示的领导者。像其它很多人一样,他想要上帝对人民的祝福,却不想接受责任。对于约兰来说,先知就像神灯精灵,一个能满足肉体需要的仆人,而非一个在虔诚生活上的精神指导者。

不为真理改变

第二点,通过约兰对于真理不作反应的态度,我们可以看到半途而废带来的灾难。约兰的愿望之一就是延长他掌权的时间。他掌权时恰逢先知以利沙任期中的巅峰。这段时间里,通过上帝恩允以利沙的诸多奇迹,约兰得到很多益处。

我们或许以为,在以利沙面前,那些没有什么特权的人应该循规蹈矩,按照上帝的意愿行事,然而约兰从未这样想过。虽然他看过、听过、参与过上帝的显灵,但他仍然不向上帝彻底屈服。

举例而言,约兰经常从以利沙那得到暗示,接连躲避了叙利亚的进攻,又探得了他们的进攻计划。这些情报帮助约兰成功地打败叙利亚,取得又一次胜利。

亚兰王与以色列人争战,和他的臣仆商议说,我要在某处某地安营。神人打发人去见以色列王,说:“你要谨慎,不要从某处经过,因为亚兰从那里下来了。”以色列王差人去窥探神人所告诉、所警戒他去的地方,就防备未受其害,不止一两次。

(列王纪下6章8-10节)

在事实面前,一颗分裂的心是难受其影响的。就好像一个只剩半颗心的人对于真理是免疫的。他脑子里已经充满他自己的决心和他自己的做法,没有什么能改变他的决定。⁵

一个人如果服用了过多青霉素,久而久之,他的身体就会对这种药产生抗性。即使服用的药不是他真正需要的,他的身体也一样会适应它。但当他需要这种药去杀死细菌时,它却不起一点作用了。约兰一定是对他所接受的圣灵产生了抗体。

几年前,发生在佛罗里达州迈阿密的一件事也可以说明约兰的这种情况。一个掌管养蛇室的科学家被一条最大的眼睛蛇咬了,这条蛇是进口来北美的,于是他立刻赶到医院。医生认为他不出几分钟内就会死亡。然而,让人惊奇的是,他非但没有死,还痊愈了。唯一的科学解释就是,他在养蛇室工作期间,曾被许多不致命

的毒蛇咬过,以至于对眼睛蛇的毒素也产生了抗体。⁶

这种类似的事也可以发生在我们的精神世界。如果我们经常对于上帝真理的事实漠然视之,随着时间的流逝,我们就会对这些事实感到麻木。约兰也一定是这种情况。

上帝的反对

第三点,约兰犯下的一个大错误就是没有尽全力去实践自己的决定,因此遭到上帝的抛弃。上帝对约兰的判决明确表明,作为上帝的子民的国王,他完全是一个失败者。如果约兰能反省做下的错事,及时证明自己的忏悔,上帝或许还能免除对他的惩罚。然而,由于他的罪恶,约兰注定要受到上帝对亚哈家族的最终惩罚。

以利沙叫了一个先知的门徒来,吩咐他拿上一瓶膏油,往基列的拉未去,把油涂在耶户身上,让耶户成为王(列王纪下9章1节)。那位年轻的先知把耶户带到一个秘密的房间里,倒油在他头上,立他为王,让他去结束亚哈家族的统治(列王纪下9章3节)。由于耶洗别的谋杀罪行,以利亚预言在拿伯的葡萄园,耶洗别将被狗吃(列王纪上21章17-24节)。现在预言成真的时候到了。

由于上帝的任命,耶户现在成为以色列的王,他立马赶往耶斯列。约兰刚与叙利亚打了一仗,正就地养伤(列王纪下9章14-16节)。他只知有一队人马在靠近,却不知来者何人(列王纪下9章17-20节)。于是约兰派出很多信使前去打探领队的身份,但派出的人都加入了对方的行列并与对方同行。最后,约兰以及犹太王亚哈谢亲自前去迎接,想知道到底发生了什么事(列王纪下9章21-22节)。走得足够近时,约兰确定是耶户

[5] 还有其他的会使约兰相信上帝的真理。他可能在迦密山目睹了以利亚和巴力的先知进行的那场竞赛(列王记上18章)。即便他不在场,他也听说了这个事件的细节。可以肯定的是,他知道以利沙命乃缦去约旦河沐浴七次就治愈了后者的麻风病的故事(列王记上5章)。他也清楚以利沙关于撒玛利亚被围困的预言(列王记上6章24节-7章20节)。除了经文提到的这三个事件和其他的事情,以利沙长时期的传道工作恰好与约兰的统治时期相吻合。显然,在很多场合中他受到了唯一真神这个真理的影响。

[6] 这两个例子是William S. Banowsky在其题为“为何不能回头”的布道中提出来的。参见William S. Banowsky所著的《今日布道名家系列》(The Great Preachers of Today Series),得克萨斯州Abilene市Biblical Research Press于1967年出版,第108页。

正在朝他们走来，就立即宣告他是个叛徒，他来耶斯列是为了杀死皇后耶洗别。

约兰边大叫“叛徒”，边立即掉转马车，想逃回去，逃到耶斯列的城墙保护之下。不料耶户以他多年的射手经验，开弓搭箭，正中约兰(列王纪下9章24节)。箭穿过了约兰的心脏，他即刻从马车上摔下，倒地而亡。他的遗体被扔在了拿伯的田间(列王纪下9章24-26节)，也正好应了上帝的判决。亚哈谢也为耶户所伤(列王纪下9章27节)，逃到米吉多，后来，还是在米吉多被耶户的士兵抓到，带往撒玛利亚处死(列王纪下9章27-28节，历代志下22章7-9节)。耶户又去往耶斯列城，杀死耶洗别，灭了亚哈全族(列王纪下9章30-33节)。

约兰最后的下场表明，不仅神人以利沙鄙视他，上帝也要惩治他。精神懦弱的人是受人神共弃的。甚至是伪君子都各有各的特点。要真正做到信仰，必须过着虔诚的生活，要有付出和服务，否则的话，信仰只是一个空空的口号，在任何地方都分文不值。

对于现在的启示

通过约兰的教训——“只走一小步”，我们应该运用现今的生活上。反思：“为什么约兰要做那些？作为一个国王，为什么他没有改变宗教信仰？为什么他不按上帝指示的路走？”我们不知道答案，但我们知道，如果约兰想要迈出关键的几步，按照上帝的指示走下去，按照上帝的想法去行事，他至少要跨越三个障碍。

首先，他要面对传统的阻扰。要让整个国家焕然一新，他必须扫除但和伯特利的偶像膜拜。任何其他北方王国领导者都不可能完成这个任务。在以色列人心中，金黄色小牛几乎被看作是他们国家的象征。在这些地方，对神的膜拜很早就建立起来——自从那十个部落从犹大和便雅悯中分裂出来时，就开始了。要想扫除这些，必须有一个像但以理一样有能力的政治家。这种对牛的崇拜已经被大家接受，在他们的思想上根深蒂固。为了消除其影响，约兰需要禁止这种信条，在几乎全以色列实施禁令。在当时的历史条件下，就是要一个人面对全体国民。那样，国王需要超凡的勇气、正确的眼光和坚强的决心，哪怕遭到迫害，也要完成这个目标。显然，约兰并没有这种程度的信念和勇气。

第二点，他还必须面对皇后的影响。显然，一个

全新的转变必须要扫除国内所有对巴力的膜拜。我们知道，这位国王的母亲——耶洗别仍然活着。她仍旧掌握着一部分的权力。以她的性格和执着，决不会容忍破坏巴力在以色列的中心地位。由于耶洗别既是约兰的母亲，又是一位皇后，她对约兰有着巨大的影响。你想想，如果约兰坚决处理掉对巴力神的信仰会有什么后果吗？耶洗别一定会让他过得非常悲惨。

第三点，如果约兰使全国放弃对巴力神的崇拜，那么他将面对全面崩溃带来的巨大问题。人们对于这种变化带来的忏悔和改革非常敏感。那些真正信仰上帝的人要求约兰推翻所有外来的偶像，不仅是物质上的，还有精神上的，驱逐所有人造的宗教，引导以色列人重新回到上帝的身边。要实施这个精神上的革命，全国的人民都要清理自己的房屋。那些反对这项计划的家伙也会通过极端手段甚至是暴力来抗争。

对于约兰来说，这么多的困难是非常难以克服的。要想克服，需要对上帝全心全意地信奉和追随。我们猜想这种变革让约兰非常疲倦，而放弃了对上帝有所奉献和牺牲。至此，他最想的就是建立统治并掌握权力。如果确有必要为人民的利益做点事，他才向上帝做做姿态，推翻他父亲所建立的公众偶像。

对于基督的生活态度，约兰所作的决定与我们应该做的决定相去不远。我们不应说：“那个肤浅的家伙，为什么不遵从上帝的意愿？如果他做到了，我们将像敬仰亚伯拉罕一样敬仰他。”如果我们发表这样的言论，那么我们就根本没有问问自己：“我们又做得怎样呢？我们也完全遵从上帝的意愿了吗？我们是否也选择了轻松的方式，而没有选择无条件的奉献？”

上帝也要求我们攀登着同样的三座山。首先，我们应该克服传统的束缚。作为一个新约的基督徒，我们应该远离宗派制度的约束，仅仅做个基督徒。因为《圣经》里并没有谈到宗派，上帝也没有授权成立其他的宗派。上帝仅仅要我们成为一名基督徒。由于人类的无知、贪婪、权力欲，人们建造起了宗派的上层建筑。反对这些上层建筑的人被孤立出来，成为另一派别。作为一个新约的基督徒，他们反对教派，经常独自行走，所以得不到他们的支持。

第二点，对上帝的完全忠诚必须要克服分裂带来的困难。由于反对教派，我们在所认识的教派朋友中不受欢迎。他们与教派的联系非常紧密，以至于在家

庭,工作和生活中都有。他们认为我们目光短浅,待人不善,甚至暗示教派没有《圣经》依据,没有得到上帝的授权。如果各地的传教士站在听道的民众前,要那些教派成员站出来成为新约基督徒,我们可以想象出将会有什么样的骚乱和反应。如果约兰诚恳地扫清了障碍,引导人民完全的信仰上帝,那么在人们完全遵从上帝的意愿之前,一定还会有混乱。骚乱一定出现在平静的顺从之前。每个想重新恢复《新约》基督纯洁性的人,也面对着同样的困难。

第三点,我们要脱离那些朋友的引诱。通常来讲,来自朋友的压力使我们远离了基督,而不是向上帝走近。甚至是一般的基督徒也反对全心全意的忠实于基督。我认识一位年轻女士,当她17岁时,只想成为一名基督徒。当完成洗礼后,她怀着对基督信仰的欢喜,回到了家。当她告诉父母所有这一切时,父母责备她“为什么要这样做?”多么让人沮丧!从她那天信仰耶稣开始到这件事的发生,她就经历了来自家庭的压力。对于走上基督之路,她从未没有得到亲人的善意的鼓励。如果没有教会或者教会的朋友,或许她不会遇到这些沮丧的事。

在我们面前有很多的困难和曲折,或许,我们会毫不在意的说:“我可以做到对上帝的信仰只做出一点点的热情;我只需要推倒一座小小的巴力神庙;我不需要一直按上帝的意愿行事;我只想让我的朋友尊敬我,喜欢我。为什么要那么狂热呢?”毕竟,要做到与《圣经》里的人一样好,完成上帝交给我们的所有的事,需要走很长的一段路。另外,教派也做了很多好事,并不是所有的都是坏人。当你真正遵从《圣经》的教义时,你最后总是与他人争论。对于这些问题,我可之不理智,只是

发表一下我的看法:“那些听起来是否很耳熟呢?”

结 论

约兰仅在表面上做决定,这与我们现在的做法很像。希望我们能从中吸取教训,不要重蹈覆辙。我们不能点到为止,而应该一步步走下来,朝着基督要我们走的方向前行,不管那意味着什么,也不管他将带领我们去何方。

如果约兰真正跟随了上帝,那么他将得到保佑。耶洗别也不会怂恿他,整个国家也许会抱怨这些变革并严厉批评他,但是上帝会承认他,以利沙也会称赞他,他将会让七千人跟随上帝,为上帝而活。他还将在他生命中看到上帝的力量和本领。他甚至还会给世人留下一段记忆,让人们看到他的正直,并且这段记忆会一直持续到耶稣的降临。的确,他将得到保佑。

或许这些期望也都属于我们。你将决定与上帝在一起,并以坚强的决心走下去吗?你敢成为一名真正的基督徒吗?的确,你或许会遭到迫害,你的朋友也会不了解你的举动,但是与上帝在一起的人会站在你这一边。你将了解上帝,并被上帝所知。你将赢得天堂的掌声而非人类的掌声。你想成为一个标准的、有意义的榜样,这完全是可能的。你将按上帝的要求为上帝而活,你也将得到上帝的保护和允诺。上帝将给你永恒的生命,维持你的一切。上帝将把你从火热的炉中解救出来带往你所希望的地方。很少人将与你在一起,但是你将走上基督之路,这条由基督用自己的血构成的路。选择在于我们:我们是选择跟随约兰还是耶稣?

十十十

Studies of Biblical Literature © 2004 by Truth For Today Publications.